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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถแก้โจทย์ปัญหา
การบวก ลบ คูณ หารระคน



4
1.   คุณแม่ท้าน ้าแดงโซดาโดยใช้น ้าแดง 1,250 มิลลิลิตร 

น ้าโซดา 3,750 มิลลิลิตร เมื่อผสมกันแล้วน้ามาเทใส่เหยือก 8 เหยือก 
เหยือกละเท่า ๆ กัน จะได้น ้าแดงโซดาเหยือกละกี่มิลลิลิตร

ให้นักเรียนจับคู่แล้วช่วยกันวิเคราะห์โจทย์ 
เขียนแผนภาพแสดงแนวคิด 
และเขียนประโยคสัญลักษณ์
ลงในใบกิจกรรม 2.14 ข้อ 1



1.   คุณแม่ท้าน ้าแดงโซดาโดยใช้น ้าแดง 1,250 มิลลิลิตร 
น ้าโซดา 3,750 มิลลิลิตร เมื่อผสมกันแล้วน้ามาเทใส่เหยือก 8 เหยือก 

เหยือกละเท่า ๆ กัน จะได้น ้าแดงโซดาเหยือกละกี่มิลลิลิตร

โจทย์ถามอะไร โจทย์บอกอะไร



1.   คุณแม่ท้าน ้าแดงโซดาโดยใช้น ้าแดง 1,250 มิลลิลิตร 
น ้าโซดา 3,750 มิลลิลิตร เมื่อผสมกันแล้วน้ามาเทใส่เหยือก 8 เหยือก 

เหยือกละเท่า ๆ กัน จะได้น ้าแดงโซดาเหยือกละกี่มิลลิลิตร

น ้าแดง 1,250 มล. น ้าโซดา 3,750 มล.

รวมกับ

แบ่งใส่เหยือก
เหยือกละเท่า ๆ กัน

8 เหยือก

(1,250 + 3,750) ÷ 8 = 
1,250 + 3,750



1.   คุณแม่ท้าน ้าแดงโซดาโดยใช้น ้าแดง 1,250 มิลลิลิตร 
น ้าโซดา 3,750 มิลลิลิตร เมื่อผสมกันแล้วน้ามาเทใส่เหยือก 8 เหยือก 

เหยือกละเท่า ๆ กัน จะได้น ้าแดงโซดาเหยือกละกี่มิลลิลิตร

น ้าแดง 1,250 มล. น ้าโซดา 3,750 มล.

น ้าแดงโซดา ? มล.

เหยือกที่ 1 เหยือกที่ 2 เหยือกที่ 3 เหยือกที่ 4 เหยือกที่ 5 เหยือกที่ 6 เหยือกที่ 7 เหยือกที่ 8
? มล. ? มล. ? มล. ? มล. ? มล. ? มล. ? มล. ? มล.



(1,250 + 3,750) ÷ 8 = 

น ้าแดง 1,250 มล. น ้าโซดา 3,750 มล.

น ้าแดงโซดา ? มล.

เหยือกที่ 1 เหยือกที่ 2 เหยือกที่ 3 เหยือกที่ 4 เหยือกที่ 5 เหยือกที่ 6 เหยือกที่ 7 เหยือกที่ 8
? มล. ? มล. ? มล. ? มล. ? มล. ? มล. ? มล. ? มล.

ประโยคสัญลักษณ์
(1,250 + 3,750) ÷ 8 = 5,000 ÷ 8

=   625



น ้าแดง 1,250 มล. น ้าโซดา 3,750 มล.

น ้าแดงโซดา ? มล.

เหยือกที่ 1 เหยือกที่ 2 เหยือกที่ 3 เหยือกที่ 4 เหยือกที่ 5 เหยือกที่ 6 เหยือกที่ 7 เหยือกที่ 8
? มล. ? มล. ? มล. ? มล. ? มล. ? มล. ? มล. ? มล.

จะได้น ้าแดงโซดาเหยือกละ 625 มิลลิลิตร

เป็นค้าตอบที่ถูกต้องหรือไม่ 8 × 625 = 5,000

ซึ่งเท่ากับ 1,250 + 3,750
เป็นค้าตอบที่ถูกต้อง



(1,250 + 3,750) ÷ 8 = 

1,250 มิลลิลิตร
3,750 มิลลิลิตร
1,250 + 3,750 = 5,000 มิลลิลิตร

5,000 ÷ 8 = 625 มิลลิลิตร
๖๒๕ มิลลิลิตร



ให้นักเรียนจับคู่แล้วช่วยกันวิเคราะห์โจทย์ 
เขียนแผนภาพแสดงแนวคิด 
และเขียนประโยคสัญลักษณ์
ลงในใบกิจกรรม 2.14 ข้อ 2

2. แจ็คซื อดอกบัวมา 1,150 ดอก จัดเป็นก้า ก้าละ 5 ดอก 
จากนั นน้าไปขายได้ 213 ก้า แจ็คยังเหลือดอกบัวอีกกี่ก้า



จะหาว่าแจ็คจัดดอกบัวได้ทั งหมดกี่ก้าได้อย่างไร

2. แจ็คซื อดอกบัวมา 1,150 ดอก จัดเป็นก้า ก้าละ 5 ดอก 
จากนั นน้าไปขายได้ 213 ก้า แจ็คยังเหลือดอกบัวอีกกี่ก้า

โจทย์ถามอะไร โจทย์บอกอะไร



2. แจ็คซื อดอกบัวมา 1,150 ดอก จัดเป็นก้า ก้าละ 5 ดอก 
จากนั นน้าไปขายได้ 213 ก้า แจ็คยังเหลือดอกบัวอีกกี่ก้า

ดอกบัว 1,150 ดอก

5 ดอก 5 ดอก 5 ดอก 5 ดอก ... 5 ดอก 5 ดอก
ก้าที่ 1 ก้าที่ 2 ก้าที่ 3 ก้าที่ 4 ... ก้าที่ … ก้าที่ …

น้าไปขายได้ 213 ก้า เหลือ ? ก้า



ดอกบัว 1,150 ดอก

5 ดอก 5 ดอก 5 ดอก 5 ดอก ... 5 ดอก 5 ดอก
ก้าที่ 1 ก้าที่ 2 ก้าที่ 3 ก้าที่ 4 ... ก้าที่ … ก้าที่ …

(1,150 ÷ 5) - 213 = 

1,150 ÷ 5

น้าไปขายได้ 213 ก้า เหลือ ? ก้า



ดอกบัว 1,150 ดอก

5 ดอก 5 ดอก 5 ดอก 5 ดอก ... 5 ดอก 5 ดอก
ก้าที่ 1 ก้าที่ 2 ก้าที่ 3 ก้าที่ 4 ... ก้าที่ … ก้าที่ …

(1,150 ÷ 5) - 213 = ประโยคสัญลักษณ์
(1,150 ÷ 5) - 213 = 230 - 213

=     17

น้าไปขายได้ 213 ก้า เหลือ ? ก้า



ดอกบัว 1,150 ดอก

5 ดอก 5 ดอก 5 ดอก 5 ดอก ... 5 ดอก 5 ดอก
ก้าที่ 1 ก้าที่ 2 ก้าที่ 3 ก้าที่ 4 ... ก้าที่ … ก้าที่ …

แจ็คยังเหลือดอกบัว 17 ก้า
เป็นค้าตอบที่ถูกต้องหรือไม่ 213 + 17 = 230

ซึ่งเท่ากับ จ้านวนก้าที่แจ็คจัดได้

เป็นค้าตอบที่ถูกต้อง

น้าไปขายได้ 213 ก้า เหลือ ? ก้า



(1,150 ÷ 5) - 213 = 

1,150 ดอก
5 ดอก
1,150 ÷ 5 = 230 ก้า
213 ก้า
230 – 213 = 17 ก้า

๑๗ ก้า



ให้นักเรียนจับคู่แล้วช่วยกันวิเคราะห์โจทย์ 
เขียนแผนภาพแสดงแนวคิด 
และเขียนประโยคสัญลักษณ์
ลงในใบกิจกรรม 2.14 ข้อ 3

3. วันนี จอมขายเสื อได้ 43 ตัว ราคาตัวละ 89 บาท 
จากนั นน้าเงินไปซื อเสื อมาขายเพิ่มอีก 2,575 บาท จอมเหลือเงินกี่บาท



3. วันนี จอมขายเสื อได้ 43 ตัว ราคาตัวละ 89 บาท 
จากนั นน้าเงินไปซื อเสื อมาขายเพิ่มอีก 2,575 บาท จอมเหลือเงินกี่บาท

จะหาค้าตอบที่โจทย์ถามต้องทราบอะไรบ้าง

โจทย์ถามอะไร โจทย์บอกอะไร



3. วันนี จอมขายเสื อได้ 43 ตัว ราคาตัวละ 89 บาท 
จากนั นน้าเงินไปซื อเสื อมาขายเพิ่มอีก 2,575 บาท จอมเหลือเงินกี่บาท

ขายเสื อได้เงินทั งหมด.....บาท

89 บาท 89 บาท 89 บาท … 89 บาท 89 บาท 89 บาท
ตัวที่ 1 ตัวที่ 2 ตัวที่ 3 … ตัวที่ 41 ตัวที่ 42 ตัวที่ 43

น้าเงินไปซื อเสื อเพิ่ม 2,575 บาท เงินที่เหลือ ? บาท

43 × 89



ขายเสื อได้เงินทั งหมด.....บาท

89 บาท 89 บาท 89 บาท … 89 บาท 89 บาท 89 บาท
ตัวที่ 1 ตัวที่ 2 ตัวที่ 3 … ตัวที่ 41 ตัวที่ 42 ตัวที่ 43

น้าเงินไปซื อเสื อเพิ่ม 2,575 บาท เงินที่เหลือ ? บาท

(43 × 89) – 2,575 = ประโยคสัญลักษณ์

43 × 89



(43 × 89) – 2,575 = 

43 ตัว
89 บาท
43 × 89 = 3,827 บาท
2,575 บาท
3,827 – 2,575 = 1,252 บาท

๑,๒๕๒ บาท



การแก้โจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ หารระคน 
ท้าได้โดย อ่านท้าความเข้าใจปัญหา 

วางแผนแก้ปัญหา หาค้าตอบ 
และตรวจสอบความสมเหตุสมผล

ของค้าตอบ

จากกิจกรรมนี  สรุปได้ว่า.....










